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Előfizetést elfogad  a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az elótizetes legczélszerübben posta-utalvauy
utján eszközölhető. — H irdetést osak a k iad óh ivata l v esz  fe l.

A nőkérdéshez. *)
Az utóbbi időben úgy a napilapokban, va

lamint a Uömör Kishont ez. helyilapban, igen 
sokat olvastunk a nókórdésről, miután sehol sem 
olvashattam azt, hogy mezőgazdaságunkra nézve 
minő nagy fontossággal bírna az, ha a nőneve
lésnél a nőknek ez irányban való kiképzését is 
felkarolnák, nem mulaszthatom el, hogy hivatá
somnak megfelelőig a nókérdésról mezőgazdasági 
szempontból el ne mondjam nézeteimet.

Társadalmunk modern fejlődése és intézmé
nyéi a nő sorsát napról-napra jobban megnehe
zítik. A család megalapítás egyre szaporodó aka
dályokba ütközik ennek következtében, igen sokV V"/
nő természetes rendeltetésétől elesvén, hajlek es 
oltalom nélkül marad. Igen sok pedig oly kere
set módra van kényszerülve, mely sem testi 
erejének, sem szellemi képességének nem felel 
meg, sőt természetes rendeltetésétől elvonja őt.

A statisztika adatai bizonyítják, hogy azon 
nőknek a száma, a kik sorsukat önkeresményök- 
kel óhajtják biztosítani, nagyon sokra megy. — 
Szerény nézetem szerint az indokolt tanítónői és 
nóorvosi pályát kivéve, nincs más tudományos 
pálya, a mely a nót eredeti hivatásától, termé
szetszerű irányából ki ne zökkentené. Sajnosán 
kell tapasztalnunk azonban, hogy igen sok nő 
női jellegétől megfosztva küzd, az öt meg nem 
illető foglalkozásiján a mindennapi kenyérért

Kien állapotnak kell tulajdonítanunk azután 
ama ferde irányt is, a melybe újabb időben a 
nőnevelés tereltetik. Nagyon sokan gondolkodnak 
olvformán, hogy mivel a nő jövőjét nem bizto
sítja férj és család, tehát fokozni kell a kereset 
képességét és alkalmatossá kell tenni oly hivatá
sok betöltésére is, a melyeket eddig csupán a 
fértiak foglaltak el. Hiszen ha a nők nagy része 
ki is van zárva a családalapítás lehetőségétől: a 
háztartás gondjai és teendői alól őket senki és 
semmi fel nem mentheti. Kz az a kör és hiva
tás. a mely azoknak is megmarad osztályrészül, 
a kiktől a mostoha sors férjet és gyermeket meg
tagadott.

A nők önállósításának eszméje érthető, sót 
jogos és tiszteletreméltó, csakhogy a természet- 
szerű leg kínálkozó utat nem volna szabad a tév- 
uttal elcserélni. A nők pályaválasztásánál nem 
volna szabad elfelejteni azt, hogy nálunk: a föld- 
fnivelő Magyarországon, ne a külföldi példák, 
hanem a mi viszonyaink lebegjenek szemünk 
előtt Nálunk a vérmérséklet is más, de meg itt 
az egyes mezőgazdasági üzletágaknál, háztartá
soknál, gazdasszony kodásoknál sokkal tágabb 
munkakör nyílik számukra, mint a nyugat bár
mely államában. Nálunk n ég mindig és még 
igen sokáig ismeretes lesz az a mondás: „Kevés 
a kéz és aránylag sok a föld,“ a melyet oksze
rűen kell használnunk és jövedelmezővé tennünk. 
A löld okszerű kihasználásánál és a szakszerű 
kezelésnél a nő erős segítő társa lehet a férőnek, 
sót egyes mezőgazdasági kulturágaknál, mint ön
álló vezető társa is működhetik. Erre azonban 
irányítani, nevelni kell a nőt, ez az irány a 
múltban a legelőkelőbb helyeken nemcsak mél
tányolva. de favorizálva is volt.

A magyar asszony büszkén vallotta magát 
feleségnek, azaz a férj fele segítségének, sőt nem 
egyszer megtörtént, hogy önállóan gazdaságokat 
vezettek elég szép sikerrel és eredmény nyel. —  
Most mások a nézetek, módosult az Ízlés, a ne 

iránya pedig nézetem szerint helytelen és 
r<>>>/. utia terel tetett. A mindinkább terjedő pénz- 
gazdaság, a mindinkább szaporodó városi háztar-

*) Múltkori v iz e z ik  künk viwrhangjaWnt ezen e /k k  nvom-
m iíü t u ZbCnir I,,? l!L tigy,? ÍT r? ,éltóI okos *8 érkezeti,iüeljet lapunk jovó saainaban közlünk. bzerk.

tás, a mindinkább divatba jövő uj nónevelósi 
rendszer folyton apasztja nőink képességet az ó 
igazi hivatásukhoz: a háztartás okszerű vezetésé
hez. Számtalan példa igazolja az eletben, hogy a 
család romlásának a háztartás rossz és gondat
lan vezetése volt az okozoja. Joggal mondja a 
közmondás: „A mit a férj szekérszámra szállít 
be, a feleseg kötényében viszi ki.“ Jaj annak a 
háztartásnak, a hol a nő nem hazias, dolgát nem 
elag szakértelemmel, gondossággal, körültekintés
sel és odaadással végzi. A romlásnak, pazarlás
nak es elharacsolasnak itt igen tag tere nyílik. 
A férj: a csaladapa, a gazda hiaba farad és 
izzad, hogy a háztartás nagy költségeit fedez
hesse. Megse telik. A draga anyag daczára a 
táplálkozás hiányos. A férj elegedetlen, a gyer
mekek nem diszlenek, a vagyon nem gyarapszik, 
az otthon nem vonzó.

Hány család jolete, boldogsága szenved hajó
törést a miatt, hogy a családanya nem kedveli, 
nem érti, nem gyakorolja az o kötelességét: a 
háztartás vezetései. Ezen fontos ügyet tudás hiá
nyában kénytelen idegen, sokszor hűtlen, ügyet
len. pazarló kezekre bízni. Kiszamithatatlan, meny
nyi existencia veszelyeztetik, mennyi vagyon 
harácsoltatik el ezen az utón, a csaladok es tár
sadalom legnagyobb karara. Ezzel szemben azon
ban bátrán állíthatom, hogy egy müveit nő, aki 
élete hivatását komolyan feltudja fogni, takarékos 
és gondos, háztartásában otthonos, a családra 
nézve valódi kincs es nagy áldás, melynek hiá
nya pótolhatatlan. Igen sokszor arany bányát nyit 
a család számára és megtakarjtasa folytan nem 
egy forint kerül a takarekpénztarba a család 
javára. Ilyen nő, ilyen derek asszony az összes 
nemzetek között legtöbb volt nálunk Magyaror
szágon. Most — mondjak apad a szamuk. Ami 
nézetem szerint nincs helyesen és ezt mindenki 
beláthatja Érzik ezt a házasulandó férfiak: fel
nek a „drága“ nőtől és igy vonakodnak a nő- 
süíestól, érzi ezt számos csaladapa, nem győzvén 
háztartását költséggé!; érzi ezt számos no, ki — 
ily tapasztalatok folytan — ven lánynak marad; 
de sajnos, legjobban érzi ezt a fold birtokos, a 
bérlő és különösen a gazdatiszti osztály, ameny- 
nyiben a íöldbirtokosok, bérlők es gazdatisztek 
háztartásában, sót még a protestáns vallasu pa
pok, falukon működő néptanítók, körjegyzők es 
tisztviselők háztartásában is igen sokáig tog a 
terménygazdasag uralkodni.

A gazda kénytelen háztartásának legnagyobb 
részét saját termelés utján fedezni. A termelésnek 
ezen köre pedig kizárólagosan a nő, a háziasszony 
hivatásához tartozik. Könnyen elképzelhető mivé 
válik egy falusi háztartás, melynek élen eletre 
való, gondos, felügyeletben avatott és a t áztar- 
tásban jártas nő nem áll. Mivel vagy kivel pó
tolható az? Ily növel a falusi gazda nem meg
áldva, de megverve van. S a netalani hozományt 
a háztarási túl kiadás rövid időn elnyeli, a szerel
met pedig felváltja az eiégedetlenseg

Ezekből latható tehat, hogy bármily rangú 
és rendű falusi gazdara nézve valódi életkérdés: 
kaphat e oly feleséget, kire a nagy háztartás 
kezelését és vezetését jólélek kel és sikerrel bizhatja. 
Ha a ház úrnője vagy gazdasszonya nem tudja 
irányítani, esetleg sajátkezüleg végezni termelé
sének azon körét, mely vezetése, ellenőrzése alá 
tartozik és ha nem tudja kihasználni terményei
nek tetemes részét, úgymint a zöldséges és gyü
mölcskertet, a káposzta, burgonya és kenderei
det, a tehén, sertés és baromtiól jövedelmét, 
úgy a háztartás jövedelme iényegesen csökken. 
A jelenlegi nehéz mezőgazdasági viszonyok a 
család ló tevékenységét más irány felé terelik, 
tehát nem foglalkozhatik azoknak a mellék gaz 
dasagi termékeknek a kihasználásával. Ez a házi

asszony hivatásához tartozik. Az ily módon elő
állítható anyagot a nőnek kell illően karban 
tartani, kezelni, conservalni elvezetre, használatra, 
illetve értékesítésre jól elkészíteni. Mivel e ter
mények egyresze eladasra lévén szánva, hogy igy 
a család jövedelme szinten szaporodjék, az eladas 
körüli fortélyok kiismerése az ertekesites mikénti 
módja szinten az asszony kötelességei közé tar
tozik. Tanulságos példakép említhetem, hogy Kecs
kemet varos hatalmas gyümölcsexportja, mely 
neniely évben lUOUUUU kosárnyi szállítmányban 
nyilvánul, tetemes részben a nő munkájának 
köszönhető. A nap folyamán szedett és kosarakba 
válogatott gyümölcsöt, mely a reggeli vonattal 
szálhttatik tovább, mar hajnalban kot óra után 
kosarakban piaozra viszik; a kosarak mellett a 
cseleden kivüi ott vau maga a gazdasszony is. 
A jo gazdasszony példája, mint azt igen sok 
esettel bebizonyíthatom, imponálókig hat alkalma
zottjaira és cselédjeire is, az ily helyeken a cse- 
ledviszonyok kedvezőbbek, a cseled nem válogató 
a munkában, kifejlődik benne a köteiesseger/et 
s a munkaszeretet. Igaz, hogy jobban is fizetik, 
mert ilyen helyen van mibői. A munka által 
szerzett pénzét mindjárt jobban meg is becsüli a 
uö, tehát a háztartás körüli munka anyagi te
kintetben is nagy fontossággal bír. Miután pedig 
az elfoglaltság erkölcsileg is nagyon fontos je
lenség, mivel a dologtaianság rendesen ro-esz 
tanácsadó szokott lenni, iparkodnunk kell a jelen 
es jövő nemzedéket dologra szoktatni. Magyar- 
ország lakosainak háromnegyed része foglalkozik 
őstermeléssel, miért is nagyon indokoltnak talá
lom, hogy nőnevelésünkkel kapcsolatosan léte
sítsünk íiaztartasi es gazdasszonyképző iskolát, a 
hol tanittassék meg a tiatai női nemzedék arra 
a fontos munkakörre, mely igen soknak osztály 
részül fog jutni egesz eleten keresztül. Mert el- 
vitázhatatlau tény az, hogy a nőnevelés módja 
akkor legjobb, midőn az ot természetes -rendel- 
tetesere kepesiti.

Igaz, hogy a nőknek nagy része a jelenlegi 
súlyos viszonyok közepette, a családalapitas le
hetőségéből ki van zarva: de a háztartás gond
jai alól lel nem menthetők. Ezen hivatás még 
ma is legjobban biztosíthatja nekik a tisztességes 
megélhetést meg azoknak is, a kikről sem sze
rető ierj, sem halas gyermekek nem gondoskod
nak. Mert a legrosszabb esetben is, ha a nőnek 
nem akad — vagy időelótt elhal férjé és anya
giakkal kell küzdenie, mindig van alkalom arra, 
hogy egy háztartáshoz kellően értő, a munkától 
nem idegenkedő tisztességes nő — mint haztar- 
tonó jo alkalmazást nyerjen. Mert ilyenekben 
nagy a szükség, továbbá mint tejgazdasagok, sajt- 
gyarak, baromfitelepek, gyümölcsös kertek stb. 
gazdasági melléküzemek kezelői önállóan is mű
ködhetnek. — Ha tehát tekintetbe vesszük a 
fent írottakat, továbbá azon körülményt, hogy a 
városi háztartások, a ferde társadalmi viszonyok 
— sok esetben a gondatlan szülök vezetése — 
nem teszik lehetóve serdülő lányainknak a ház
tartásban való beavatást, befogjuk látni, hogy a 
serdülő lányoknak, akik legkevesbbé tudják előre 
hogy a sors, illetve szívok választottja hova ve
zeti majd őket, okvetlen szükségük van a sok
oldalú kiképeztetésük mellett arra, hogy külön 
háztartási iskolákban is oktatást nyerjenek. Hi
szen ha a társadalom jónak és kivihetőnek ta
lálta a nőket az egyetemre küldeni, leánygynmá- 
siumokat és több hasonló iskolákat kikepezteté- 
sukre felállítani, reményiem és hiszem, hogy 
log találni eszközt és módot arra, hogy leánya
ink megfelelő felügyelet, gondos vezetés mellett 
háztartási iskolában is nyerjenek oktatást.

Eme kadcst ma már nem ülhetjük el egy* 
szerűen azon te elettei hogy: a háztartásnak leg-
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jobb iskolája maga a családi kör, a magán ház
tartás; legjobb mestere a család-anya s legjobb 
rendszer az ottani nevelés. Mert ezen iskolában, 
sajnos, igen sokszor nagy a fogyatékosság — 
az oktató maga, az oktatás módja, szűk köre és 
az alkalom hiánya miatt.

Igaz, hogy sokaknál megvan a jóakarat, 
de a körülmények nem megfelelőek ahhoz, hogy 
azt keresztül vihessék, a legtöbb család anyáknál 
azonban azt látjuk, hogy engednek az áramlat
nak s áldozatok árán szerzik meg gyermekeik 
boldogtalanságát. Nem lehet szemet hunyni az 
előtt, ha egy kis jövedelmű hivatalnok, iparos 
vagy polgári családban a sport, az örült divat, 
nagyzasi hóbort vagy a czifrálkodás dominál, az 
ilyen helyen az anyagi romlásnak okvetlen be 
kell következni, itt rövid időn az elégületlenség 
üti fel tanyáját, amelyet követ egy erkölcsi rom
lás. Példákkal a napilapok bőségesen szolgálnak.

Ez a jelenség az, mi a jóslatot a jövőre 
nézve kedvezőtlenné teszi és igen könnyen oko
zója lehet nemzetiségi és társadalmi bajaink egyik 
sötét képének: a családalapítástól való tartózko
dásnak. Ha tehát tekintetbe vesszük azon körül
ményt is, hogy a városi lányok, nagyobbrészt a 
jobbmódu falusi lányok közül is, számosán 14— 
16 éves korukig, sót később is felsőbb taninté
zetekben maradnak, ahol ezen hosszú idő alatt 
— s épp a legfogékonyabb korban — a házi 
körtől es teendőktől távol tartatnak, szellemük 
tevékenysége, gondolkozásuk iránya, szokásaik s 
Ízléseik elvezettetnek a háztartásnak egyszerű, 
sokszor prózai és terhes teendőitől, okvetlen gon
doskodnunk kell arról, hogy a társadalom, a 
csaladok és az ailam javára a nóképzes rendel
tetéséhez méltóan haladjon. — Segítsünk a ta
pasztalt hiányokon oly módón, hogy az elméleti 
oktatás mellett a gyakorlati kiképzés is érvénye
süljön.

Barátkozzanak meg a szigorú képű tanárok 
és tanárnők, nagytekintélyű es tiszteletreuieltó 
paedagogusok azzal az eszmével, „hogy a nőne
velés módja akkor legjobb, midőn a nőt termé
szetes rendeltetésére képesíti “ Úgy vélem, hogy 
a nőegyletek czélja és programmja is értéke
sebbé es tartalmasabbá valna az altat, ha mun- 
kaprogrammjaba felvenné a háztartási és gazda- 
asszonyt képző iskolák vagy tanfolyamok mikénti 
letesitesének eszméjét.

Szent meggyőződésem, hogy szerencsés, vagy 
helyesebben éles szemmel létesített ily nemű 
intézmények igen nagy és kiterjedt eredményt 
tudnának fölmutatni, mivel szerintem nem az esz
közök nagyszerűsége tesz egy intézményt érté
kessé, de annak tényleges productivitása. Csak 
a kezdet nehéz, mint a kiültetett csemeténél, 
mely azután kizöldül, gyümölcsözik, örömet kelt 
azokban, kik éreznek, gondolkoznak.

Fekete Pál.

A rozsnyói egyházmegye uj püspö
kének beiktatása.

A mi múlt ér deczember hó 21-én Kómában a 
„Sixtina“ kápolna szent falai között végbement a bárom 
magyar püspök felszentelésével, az bennünket is igen kö
zelről érdekel. Sót mi teljességgel mint Gömör-Kisbont- 
megyeiek elmondhatjuk, hogy egyházfejedelmünk egyik 
volt azon nevezetes és szereplő egyéniségek között, a kit 
X. Pius pápa 0  szentsége e szavakkal áldott, illetve kent 
fel püspökké: „Aceipe Spiritum Sanctum! (Vedd a szent- 
leiket !)

Nagy eseményt képez nemcsak vallásunk történel
mében, de a katholikus hivók között is az, ha egyház- 
raegyéjtik püspököt változtat. A három magyar püspök 
egyszerre való felszentelése pedig valósággal világese 
ményt képez, mert ősapáink ősapiai, de sokat mondok, 
hogy első királyunk. Szent István óta sem történt ez 
meg magyar püspökökkel.

E világeseményuek lolytatása f. hó 14-én nyert be 
fejezést a rozsnyói székesegyházban, hol az nap lett in
stallálva Sipeki Balázs Lajos, a rozsnyói egyházmegye uj 
püspöke, ki ugyancsak e napon mondotta el székesegy
házunkban az első püspöki szent miséjét.

Már kora reggel, a 14 fokos hideg daczára is 
Rozsnyó főtere élénk képet mutatott. Egyes épületeken 
ott függött a mi büszkeségünk: a tricolor, jelentvén, 
hogy ma az egyházmegye nemcsak egy hitbuzgó főpa
pot. a megye föpasztorát, hanem egy nemes magyar ér
zelmű hazafinak is dicső és örök emlékezetben tenuma 
radandó beigtatását ünnepeli.

A székesegyházát hívók és érdeklődők serege tölti 
meg: a püspöki megye uj egyházfejének a székesegy- 
házba érkezését a harangok zúgása jelezte.

A székesegyházban a káptalan élén a papság sor
falat képezvén, várta a daliás termetű főpásztort, kit a 
székesegyház ajtajában egy főpap kereszttel és szentelt 
vizzel fogadott, mely után néma csendben szentelte meg 
a közelben eső híveket az uj püspök; kezeivel áldást 
hintve a népre, haladt tovább a papi sorfal között a fő
papság és titkárja által kisérve a templom szentélyébe 
elhelyezett püspöki trónjához, a hol díszes ornatust öltve 
magára, pásztorbottal és püspöki süveggel diszittetett fel.

A szokásos imák után felolvastatott az apostoli ki
rály kinevezése és a pápai megerősítés; ez után ékes la
tin szövegű beszédet intézett a papsághoz. Mire szintén 
latin szavakban Podraceky felszentelt püspök és nagy

prépost válaszolt, végbe feje zéssel a „Osculum pacis“, a 
„béke csókja“ zárta be a czeremoniális ünnepélyt. Mely 
után a püspök számos és diszes segédlettel mondotta el
szt. miséjét.

E magas ünnepélyt lélekre hatóan emelte Sztanih 
Gusztáv székesegyházi karnagy által vezetett énekkar és 
az altala virtuozitással eljátszott és a kar által gyönyö
rűen előadott „Jesu, Jesu dulce memorie“ czimű ének, 
K. Kemptner által zeuósitett dallammal. Mise után ál
dás, áldás után az uj egyházfő szt. beszéde következett, 
a mit a szószékről iutézett az egy begy ült hivek seregé
hez. Fejtegetve szavaiban a püspök kötelmeit stb.

Nehéz volna e magasztos és főnkéit szavakat ne
kem — az egyszerű embernek — tollba venni és azt 
megközelítőleg is elmondani. Mert hisz e szavak amely 
tudományt a bölcsességgel foglalták magukban. Üdvöt, 
reményt, szeretetet, bizalmat és örök kötelezettséget ger
jesztettek a bivökben ; benső szeretetet és magas meg
becsülést teremtettek lelkűnkben az uj főpásztorunk iránt. 
A szt. beszéd befejeztével az ünnepi aktus lj% 12 órakor 
ért véget, fokunknál örök emléket fog képezni ezen ün
nepélyes beszéd, egyházmegyénknek pedig fejlődési vi
szonyait nagy reményekre jogosítja tel.

Es most még e szerény kívánságunkat intézzük 
hozzád szeretett Atyánk! Légy lelkünk vezére, hitünk
nek fényesen tündöklő csillaga, néped bátoritója, támasza, 
gyátnolója és oltalmazóia. Emeld magasan felszentelt ke
zeidben vallásunk symbolumát, a szt. keresztet, a küz
dők feje fölé, hogy tőled a hitben, reményben, szeretet- 
beu és vallásunkban bátorságot nyerjünk; légy tauitónk,
védőnk és oltalmazóuk!*

Es téged, mint Isten kedvenezét nehéz munkádban 
a Mindenható örök ifjú élettel, pezsgő erővel és isteni 
szellemmel áldjon meg !

Szeress benníiuket, nun  a te szereteted erőt ad 
nekünk arra. hogy utaidon követhessünk és hűek legyünk 
nemcsak hozzad, bauem szt hitünk törvényeihez is.

Az Isten hozott és az Ur Jézus oltalma kisérje a 
te atyai lépteidet!

Szüts István, jólészi r. k. néptanító,

A kaszinó közgyűlése.
A rimaszombati kaszinó — városunk és vidéke in 

telligencziajanak második otthona — f. hó 14-éu tartotta 
alakuló közgyűlését.

Sok szó esett az utóbbi időben kiilöuösen az indo
kolatlan mozgolódásokkal kapcsolatban ezen kiváló társa
dalmi intézményünkről, mely tagjai közé sorozza varo
sunk és varmegyénk számos vezérférli.it s mely legin
kább hivatva van arra, hogy e város és nagy vidéké 
társadalmi, hazafias es kulturáiis mozgalmában és fejlő
désében vezérszerepet vigyen.

A regi ódon, füstös helyiségekből a kaszinó — 
hála az ügyszereteteben és magas gondolkodásában kiváló 
elnökuek : Kulinyi Aladárnak s a körötte csoportosuló 
vezerlértiaknak — átköltözött egy modern, szépen felsze
relt, minden kényelmet biztosító kellemes helyiségbe. — 
Azt hitte volna az ember, hogy a tagok csak úgy csó- 
diiluek majd a lakályos és nagy áldozatokkal berendezett 
otthonba, melyuek felszerelési és egyéb költségei fel
emésztettek a régóta összekuporgatott fillérek jó részét.

Azoubau nem igy történt. Alighogy megmeleged
tünk az uj kaszinóban, kezdtek súgni-bugui és Hamaro
san kipattant, hogy többen vaunak, kik a helyiségekkel 
meg lennének elégedve, de azt latjak, hogy az ósdi szel 
lem is behurczoltatott a kaszinóba s ezt kifogásolják. — 
Továbbá az sem tetszett, bogy a tagsági dijak be nem 
fizetése s a haladással jaro költségtöbblet oly helyzetbe 
sodortak a kaszinót, bogy kilátásba kellett helyezni a 
tagsági-dij felemelését.

Így támadt a harmadik, illetve a negyedik kaszinó 
létesítésének eszméje, mely ellen és a békés kiegyenlítés 
érdekeben mi is felemeltük szerény szavunkat s különö
sen jótékony hatással volt a mozgalom ellensúlyozására 
a? összehívott közgyűlés és az elnök iutervencziója.

Most, a 14 én megtartott közgyűlésen, a mutatkozott 
ellentétek elsimultak. Legalább látszólag megoldást nyert 
a kényes kérdés azzal, hogy a tagsági-dij a régi maradt 
és a mozgalom vezetőinek személyi kívánalmai is kielé
gítést nyertek.

A megoldás egy igen lényeges sarkpontja az, hogy 
Kulinyi Aladár megmaradt az elnöki székben s tovább 
vezetheti az ó tapiutatosságaval, mindig tárgyilagos, mér
séklő és nyugodt temperamentumával a kaszinót.

Es mikor öt elhatározásában szívből üdvözöljük s 
kijelentjük, hogy a tisztikar és választmány működése 
elé teljes bizalommal és a legszebb reményekkel tekin
tünk, aíadjuk a szót tudósítónknak, ki a közgyűlésről 
ezekben referál.

* **
A kaszinó f. bó 14 én tartotta rendkívül uépes ala

kuló közgyűlését, melyen száznál több tag jelent meg.
Kulinyi Aladar elnök meleg hangon üdvözli a 

közgyűlést s a jegyzőkönyv vezetésére felkéri dr. Gyiirky 
Pált. Alkalmi elnökül Molnár József indítványára az 
agg Baksay Istváu kir. tanácsost választottak meg, ki a 
bizalmat megköszönve, leiken Kubinyi Aladárt jelentése 
megtételére.

Az elnök következőkben terjeszti elő jelentését:
A kaszinó múlt évi állapotáról következőkben van 

Szerencsem jelentést tenni:
Kaszinónk múlt évi életfolyamata nehéz és vál

ságos volt.
Hosszas erőgyűjtés után, nehezen sikerült elér

nünk, hogy kaszinónknak hozzá méltó „otthont“ biz
tosíthattunk, és most kezdenek meginogni alapjai egy
letünknek.

Az áldatlan politikai viszonyok szaggatják szét a 
társadalmi eleteti

Az egyensúly megbillent, a széthúzó elemek 
erőre kaptak és érvényesülni törekszenek.

A társadalmi élet erejét, funkczionálásainak össz
hangját kell megmentenünk és megerősítenünk, mert 
egészséges és erős társadalmi élet nélkül az állami 
intézmények gyökerei is megfognak bénulni; hiszen 
az állami intézmények gyökerei az életnedvet, a lük
tető vért a társadalmi életből szívják. — Es nem lesz 
feltámadás!

Tagjaink száma az előző évekhez hasonlóan most
is 175—180 között váltakozott.

Helyiségeink azonban nem voltak látogatva.
Sajnosán kellett tapasztalnunk, hogy tagjaink a 

tagdijakra vonatkozó fizetési kötelezettségeiket is el
hanyagolták.

Kártyából, billiárdból, kugliból stb. származó 
jövedelmeink pedig a minimálisra szállanak le ; az 
előző óvek bevételeitől nagyon tetemes eltérést mu
tatnak.

Az egyleti élet lehangolt, kihalt volt.
Szokott lelkesedéssel a tagok tömeges részvéte 

mellett m egünnepeltük márczius 15 ét, a nagy napok 
évfordulóját; azulau minden csendes lett.

Bár a múlt év elején egyletünk egy kitűnő zon
gorát szerzett b e : ez a zongora eddig még néma ma
radt, mintha húrjai elszakadtak volna !

Majd mozgalom indult meg, hogy városunkban 
az eddigieken kivül egy uj társadalmi egylet alakuljon.

Teljes elismerés illeti különösen a vezetőket, kik 
belátták azt, hogy ma nem a társadalom széthasitá- 
sára, de annak összeforrasztására van szükség — és a 
mozgalom leszerelt!

Egyletünk vagyoni helyzete ennek a nehéz év
nek a tűzpróbáját is kiállotta.

Ha hátralékos tagdijaink a múlt évről befolynak, a 
folyó kiadásainkat fölösen fedezik.

Törzsvagyonunk a múlt évhez képest nem vál
tozott ; abból nem költöttünk el semmit, azt meg
őriztük.

Eljutottunk azonban ahoz a ponthoz, a midőn 
egyletünk fennállását, consolidálását biztosítanunk kell, 
vagy a tagok számának emelésével vagy tagjaink erő
sebb megadóztatásával.

Ez év uj alakulás kezdő pontja!
Tiszttársaim nevében is hálás szívvel köszönöm 

meg azt a megtisztelő kitüntetést, melyben több. mint 
egy évtized óta mindig egyhangúlag részesíteni ke
gyeskedtek. — a<,t a meleg együttérzést, a mely úgy 
bánatomban, mint örömömben irányomban mindig 
megnyilatkozott

Megbízatásunk lejárván, állásunkról ezennel le
mondunk.

Tiszteletteljesen kérjük a közg\ ülést, méltóztas- 
sék beszámoló jelentéseinket meghallgatni és az eg}let 
jövőjét erősebb és biztosabb kezekbe letenni!

Az éljenzéssel fogadott elnöki jelentés után Gyiirky 
Pál dr. előterjeszti a szamviz-gáló bizottság jelentését, 
mely azt javasolja, hogy a hátralékos tagsági dijak Dr. 
Iiáróssy ügyész utján, részben polgári utón dr. Gyiirky 
Pál által behajtassanak: az elhalt és eltávozott tagok 
hátralékos dijai töröltessenek. A múlt évi számadás sze
rint bevitel és kiadás 20 korona 96 fillér egyenleggel 
mint maradványnyal együtt GU24 korona 2U filler. A 
vagyon pedig 1911 korona 50 filler.

A közgyűlés a számvizsgáló bizottságnak és a 
pénztárnoknak elismerése kifejezése mellett a felment 
vényt megadja.

Elnök bejelenti, hogy az alakulás czéljából kibocsá
tott ivén 197 tag jelentkezett, s igy. miután a létszám 
előreláthatólag eléri a kétszázat, a tagsági dijat a régi 
20 koronában kéri megállapítani.

A normál költségelőirányzat már ez alapon készült. 
8 e szerint a szükséglet 1906 ban: rendes kiadás: 5248 
korona, rendkívüli 1050 korona, összesen 6298 korona. 
F e d e z e t :  rendes bevétel: 4225 korona, rendkívüli: 
2095 korona, összesen 6320 korona. Egyenleg mint ma
radvány : 22 korona.

Ezt a költségelőirányzatot a közgyűlés elfogadta s 
Molnár József indítványára hitárnzatilag kimondotta, 
hogy a kaszinó nem meghatározott időtartamra, de allando 
j-lleggel megalakult.

A tisztujitás megejtésénól Molnár József indítvá
nyára egyhangú lelkesedéssel K ulinyi Aladárt választot
ták meg elnökké, ki, bár elhatározott szándéka volt az, 
hogy a tisztet többé nem vállalja, miutáu olyau kívánsá
gok nyertek kifejezést, hogy ó a társadalmi összeforrást 
mozdítsa elő. ez elől nem zárkózbatik el, meghajlik a 
közbizalom előtt, belép a harezvoualba s ott küzd addig, 
mig a város intelligencziája kívánja; azonban a közgyű
lésre hárul a kötelesség, hogy őt működésében segítse 
Végül köszönetét mond Baksay Istváu kir. tanácsosnak 
a gyűlés eddigi bölcs vezeteseért.

A választmány által kiküldött bizottság működésé
ről dr. Veres Samu tett jelentést, mire egyhangúlag 
megválasztották alelnökké: Samarjay János eddigi igaz
gatót, igazgatóvá: Medveczky Sándort, pónztaruokká: 
Zacfiar Gusztávot, ügvészszé: dr. Iiáróssy Gyulát, jegy
zőkké- dr. Gyiirky Pált, dr. Csemay Dánielt, dr. WaV 
lentinyi Dezsőt és dr. Institórise Eudrét.

A választmány megalakítása nagy érdeklődés mel
lett ment végbe szavazás útján. Beadatott 89 szavazat 
Megválasztattak : Abonyi Pál, Baksay István. Baksay 
József, Barna Imre, Blcycr Leó dr., (uj) Bodor István, 
Bornemisza László, Cseh István, Czinke Istváu, Dai>sy 
József, Emöky Adolf (ui) F álry  János, Farkas Ábra- 
hám, Farkas Zoltán, Geduly Géza (uj). Gyiirky Pál, 
Ilanvay Zoltán (uj), Institórisz Endre. Istók József (uj), 
Juyan Gusztáv (uj). Kármán Aladar dr., Kern Adolf 
(uj), Komáromy Géza (uj), Kolbay Sándor, Kubinyi 
Ferencz, Kovács László dr.. K ulinyi Andor. Lengyel 
György, Lengyel Samu, Lichtschein Adolf dr , Logsch 
Ödön (uj), Löcherer Tamás dr.. Lakács Géza, Madarász 
Pál, Máriássy László, Mesko Miklós dr., Molnár József, 
Jiayályi Géza, Ragályi István, Soós Gyula (uj), Szakáll 
Vincze. Szcmann Endre. Szomolnoky Antal, Törköly 
József, Törköly József dr. (uj), Veres Samu dr. és Ze- 
hery István dr.

Ezzel a közgyűlés az elnök zajos éltetésével véget 
ért, előbb azonban dr. Csemay Daniel, mint az uj ka
szinó létesítésére indult mozgalom egyik vezetője, rövid



beszédben kijelentette, hogy ezek után városunkban uj 
kaszinó létesítése nem jogosult s ez uera is fog léte
sülni.

M eghívó
a eőmor-kisliontvármegyei gazdasági egyesület folyó hó 
30 án kedden délután 2 órakor Toruallyáu, a kaszinó

helyiségében tartandó
Igazgató  v á la sz tm á n y i ü lésére .

T á r g y a k :
1. Egyesületi titkár lemondása.
2. Titkári állás betöltése.
Putnok, 1906. jauuár 15.

Dr. Lakner László, 
titkár.

K ulinyi Géza,
elnök.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mind

azon olvasóit, kik még az elótizetest meg nem újították 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megujitani, mint a hátralékos előfizetést ki 
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

A  főispán lemondása. A fővárosi lapokban 
olvassuk a következő sorokat: „Göraörvárraegye főispánja, 
1 Iámos László még 1905. év elején beadta állásáról való 
lemondását és annak elintézését többször meg is sürgette. 
Azonban a megye közönségének ismételten kifejezett egy
értelmű kívánságára s a közgyűléseken egyhangúlag ho 
zott bizalmi nyilatkozatok folytán állásában megmaradt, 
A változott viszonyok mégis arra bírták, hogy deczem-

W  w

berben újra bejelentse, illetve megsürgesse lemondásának 
elintézését; miután ez mindezideig késett, jauuár hó 
közepén — most — szóbelileg és irasban is újra a kor
mány rendelkezésére bocsátotta fóispani állását. Aggódva 
és érthető szorongással várja most a varmegye közönsége 
az eredményt, mert általában igen fájlalnák, ha llámos 
László főispán, ki 15 évi működése alatt az egész vár
megye osztatlan elismerése mellett sikeresen működött a 
közbeke b ztositásan — megválnék állásától Tapintatos 
és mindig nyugodt magatartásával, szerencsés modorával 
sikerült az itt-ott mutatkozó ellentéteket elsimitama és 
kiegyenlíteni s a közügyek teien is minden képességei
vel munkálta a vármegye érdeket; a közohaj az volna, 
hogy a megye Léké;.' érdekében is megmaradjou a tóis- 
páni székben, me i nemzeti állameszme ez exponált 
vég varában a bele egzavarása igen komoly és belát- 
hatlan veszedelmek t idézhetné elő.“

Fábry Já n o s  ünneplése. Lélekemelő szép ün
nepély folyt le tolyo ho 1‘J-eu d. e. 11 orakor a helyb. 
egyesült protestáus fógymnaztum dísztermében, a mikor 
peísüczi llámos László lóispauuuk nyújtotta at Fabry 
Jánosnak a legközelebb kir. tanácsosi czimmel kitünte
tett agg tanárnak és a gömörmegyei muzeurn igazgatójának 
a kitüntetésiről szóló kéziratot. Pontban 11 órakor érkezett 
meg a íóispau a megyeházáról kíséretével: Lukacs Géza 
vm. főjegyző, Druisner György kir. tanfelügyelő, Komá- 
romy IsUán tb. főszolgabíró, lapunk felelős szerkesztője 
és Gundelfxngen József főispaui titkárral. Az érkező tó
ispánt az igazgatósagi szobában Loysch Ödön igazgató 
fogadta a tauari kar élén. A díszteremben jelen voltak : 
az ünuepelt kir. tanácsos, özv. Bernáth Gyuláné, 
Kerekes Dezsóné, dr. Zehery Istvánná, az ünnepelt le
ányai és unokája dr. Baksay Dezsóné, továbbá K ulinyi 
Aladár kúriai biró. Baksay Istváu kir. tauaesos, csizi 
Moloár József, csetneki Gyiirky Pál, Czinkc István, 
dr. Zehery István, dr. Baksay Dazsó és az egesz tanári 
kar. A főispán szívhez «zóló szép szavakban fejtegette 
Fábry János érdemeit, kit nem a politikai pályán, de 
47 ev alatt a tauitas térén és a gömörmegyei muzeum 
e zsenge intézmény megteremtése és továbbfejlesztése 
körül kifejtett buzgó munkásságáért ért a legmagasabb 
királyi kitüntetés. Kívánja neki a kitüntetésről szoló ok
mány átnyujtása mellett, hogy még igen sokáig jó 
egészségben legyen alkalma munkálkodni a haza, a vár
megye, a varos javára, a gömörmegyei múzeumot, e ne
mes culturáli8 intézményt magas színvonalra emelni. A 
könnyeket fakasztó szép szavak után Fábry János az agg 
tudós meghatottan köszöni és fogadja el a legmagasabb 
kitüntetést. Nem feltüné-i vágyból 3 úgymond talán 
nem is kötelességből munkálkodott, de az ő egyéni 
szomja parancsolta a munka mezejére s ez vezérelte min
den időben, igen boldognak fogja magát érezni, ha még 
továbbra is munkálkodhatik. Igen nagy öröme, midőn 
széjjel tekinthet és látja, hogy mily nagy az osztozók 
száma, kikkel tanári pályáján együtt munkálkodott a 
tanügy terén és imdőn tanítványaival látja magát körül
véve. Ez ád neki erőt a jövőre és igyekezni tog továbbra 
is tőle telhetőiig munkálkodni. Ez után K ulinyi Aladár 
kúriai biró üdvözölte röviden magvas szavakban Meg
ható jelenet emelte az ünnepély értékét, midőn a beszé
dek elhangzása után az ünnepelt a pár évvel a kir. ta- 
nácsosságban is idősebb agg tanár testvérét Baksay 
Istvánt megölelte, megcsókolta és azt kívánta neki: 
„Pista, mindig előttem jártál, most is azt kívánom ne
ked, hogy még sokáig ha'adj előttem.“ Mire az ősz 
Pista bácsi azzal válaszolt neki: „Én pedig viszont azt 
kivánom neked János, hogy még sokáig követhess en- 
gemet.“ Ez után egyenkint járultak az ünnepekhez, ki
meghatva szorított kezet mindenkivel, mire az ünnepély 
véget ért.

M egbízás A m. kir igazságügyminiszter a hely
beli kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul kinevezte 
Pongrácz Dezső eddigi h. vizsgálóbírót, a birói kar 
egyik ambicziózus és szép képzettségű tagját. A helyet
tes vizsgálóbírói teendők ellátásával az eddigi vizsgáló
bírót: Cseh Istvánt bizta meg, kinek e téren való sike
res működése elismerést érdemel. Az ó vizsgálóbírói 
munkássága idejére esett a csetneki rablógyilkosság, a 
konzervgyári sikkasztás sth. s'b igen fontos és sok fá
radságot igényió ügy vizsgálata.

K in e v e z é s . A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
dr. Lakner László oki. gazdasz, putnuki lakost a gömör- 
uiegyei gazdasági egylet titkárai állattenyésztési segéd- 
felügyelővé nevezte ki s megbízta Székesfehérvár szék
helyijei a Fejér- és Veszprém vármegyékre terjedő XXII. 
álietteuyésztési felügyelőig vezete^evel. — Ezzel egyide
jűleg arról értesülünk, hogy a megüresedett titkári állásra 
Fodor Gusztáv ahaíalai földbirtokus íia Fodor Jenő, az 
aradmegyei gazdasági egyesület fiatal, tehetséges titkára 
pályázik, kinek megválasztása bizonyos.

H alá lozás. Kozma Zoltán, Coburg herezegi bo- 
zitai uradalmi tótiszt t. hó lb-au, midóu a gazdaságba 
körültekintés czéljából kikoesizott, szívszélhüdés követ
keztében hirtelen elhunyt. Bennünket annyiban érdekel 
a gyászeset. hogy az elhunyt hosszú időn át a Csobánka 
pusztai gazdaságban mint intéző működött és előzékeny 
tinóm modoránál fogva általános tiszteletnek örvend tt 
Hulláját Miskolczra szállították, hol f. hó 18-au uagy 
részvet mellett helyeztek nyugalomra az ottaui családi 
sirboltbau.

Állami jutalom. Szelecsényi Jauos helybeli 
asztalos seged, ki llollósy Józseí asztalos mesternél 23 
óv óta dolgozik, 100 korona allami jutalomban részesült. 
\z  ipartestület elnöksége a jutalmat f. ho 28 áu d. e. 
adja át.

K ö z g y í”  * A rimaszombati izraelita hitközség 
í. hó 14-éu rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya 
volt dr. Blcier Leo .elnök és választmány leköszönese 
folytán a tisztujitás megejtése. — A közgyűlés, melyen 
80* hitközségi tag volt jelen, elnökké egyhangúlag uagy 
lelkesedéssel dr. Czincr Miksa ügyvédet választotta meg, 
alelnökkó szintén egyhangúlag Weise Adoltot, pénztar- 
uokká szavazat többséggel Kosiner V ilmost, ellenőrré 
egyhangúlag lieim tz  Zsigmoudot, templomgondnokká 
Blumcnthál Lajost és Pollák Lipetot. — A közgyűlés 
a leköszönt elnöknek és választmánynak bizalmat szava
zott, egyszersmind dr. Czincr Miksa indítványára dr. 
Bleier Leo volt elnököt egyhangúlag szavazas mellőzésé
vel választmányi tagnak választotta meg. Választmányi 
tagokul választattak továbbá szavazas utján: Blau Vil
mos, Brauu Gabor id., Brauu Zsigmoud, dr. Frater Sa
muel, Galambos József, Grusinger Miksa, Haas Salamon, 
Holländer Lajos, Hozehtz Salamon, Jelliuek Bertalan, 
dr. Karmau Aladár, Kohu Albert. Kohn Sámuel, Reisz 
József, Steiuer Salamon. — Póttagokká: Eiuhoru Ka
roly, Enyedi Miksa, Letkovics Fereucs.

H alá lo záso k . Kovács Ferencz helybeli borbély 
iparos f. hó 1T-én 38 éves korában elhunyt. F. hó 
19-én temették el polgártársai nagy részvété mellett. — 
Kiterjedt család gyászolja. — Kövek Emil zlatuoi üveg- 
gyáros, — ki hosszú ideig vezette az ujantalvölgyi üveg
gyárát is — f. hó l2-én rövid szenvedés után jobbletre 
szenderült.

A  k e resk ed ő  i f ja k  február hó 3-áu a honvéd
zenekar hangversenyével együtt bak rendeznek, mely 
iránt már most oly nagy az érdeklődés, hogy a karzati 
ülőhelyek jó része le vau toglalva.

P á ly á z a t  v isszavonás. A rimaszombati kir. 
törvényszéknél rendszeresitett írnoki állásra 2353/1905. 
ein. szám alatt kibocsátott s a „Budapesti Közlöny' hi
vatalos lap 3., 4. es 5. számabau megjelent pályázati 
hirdetményt a kir. igazságügy minister urnák 14093 905
1 M. E. szám alatt kelt rendeleté lolytau K ulinyi Ala
dár curiai biró, a kir. törvényszék elnöke ezennel vissza
vonja.

H alálozás Merényi Anna feledi vasúti állomási 
péuztarkezelőuó t. ho 18-ikau 57 éves korában meghalt,
t. hó 18-au temették el.

Mónbeosztás. A helybeli m. kir. áll. wéutele- 
peu a tedeztdtesi állomásokra való beosztás f. hó 2L ikéu 
ma megy vv i alkalomból ide érkeztek: Fadlallah 
FI lledad ezredes, baboluai menes parancsuok
és Perczcl kapitány debreczeni h. parancsnok.

Rab ,p Ft urnán helybeli berkocsitulajdonoa egyik 
kocsisa e y <u*: z társasagában a Majom és Rimaszom
bat között, utón gy Amerikából visszajött majoini illető
ségű embert üraoolt. A tetteseket nyomban ellogtak.

Uj postaügynöksóg. A m. kir. kereskedelem
ügyi miuisterium Lukovistye községbe postaügynökség 
felállítását engedélyezte.

Szerenosós vadász. Kern Adolf, a helybeli 
vadásztársaság tagja a múlt heten 1 ózbakot, 7 nyulat,
2 íáczant és egy szépen fejlett rókát hozott terítékre.

V igyázatlan ság  a fegyverrel P a 1 Józseí 
jánosii hatat legeuy t. ho 9 én torgopisztolyát tisztogatta, 
de oly vigyázatlanul, hogy az elsült, s a löveg a legény 
hónaljában a bőr alá furodott. és hátul a bór alatt meg
akadt. Másnap a kórházba szállíttatott, hol a golyót el
távolítottak, s a halai embernek semmi baja sincs.

Vásár áthelyezés. A m. kir. kereskedelemügyi 
minisztérium megengedte, hogy a balogi február hó 
3 —-4-én tartandó országos vasár íebruar hó 5—6 au 
tartassák meg.

Csőd Berger Adolf helybeli fiatal kereskedő el
len a csőd megnyittatott. Tömeggondnok dr. Witt Sáu- 
dor. A leltározás 3 nap óta folyik.

M egégett gyerm ek. Pougyelokon f. ho 8-un 
K o v á c s  Maria nevű 3 eves kis leány, mikor anyja egy 
pillanatra kiment a házból, a kemenczéről magara rán
totta a forró vízzel telt fazekat, s oly súlyos égési sebe
ket szenvedett, hogy f. hó 13 án a szerencsétlen kis 
gyermek meghalt. Az esetet bejelentették a bíróságnak, 
mely megindította a vizsgálatot, hogy nem terhel e va
lakit gondatlanság vagy mulasztás vádja.

Kaland a vadm acskával. Folyó hó 19-én 
a kora reggeli órákban a 1:kéri állomáson szolgálatot 
teljesítő Varya Simon pályaőr a vasúti kocsik alatt egy 
vadmacskát látott bujkálni. Az éber pályaőr kövekkel 
igyekezett a bestiát onnan elűzni, vesztére azonban, mert 
a macska a közeli fára, onnan pedig az ór hátára ugrott. 
A megrémült ember a macskát lerázta hátáról, mire az 
lábszárába harapott. A bátor ember nem vesztette el lélek
jelenlétét, kezével és lábával a fenevadat a sínekre szorí
totta nyakánál fogva s addig fel sem engedte, mig páráját 
ki nem lehelte. A circa egy méter hosszú szép példányt 
Gedeon államvasuti főmérnök a helybeli fögyinnasiumnak 
ajándékozta praeparálás czéljából, a megmart pályaőrt 
p3dig dr. Lichstcin államvasu‘i orvos a budapesti Pasteur- 
íotézetbe szállíttatta fel óvatosságból.

F e lv ilá g o s ítá su l A máv. miskolezi üzletveze- 
tőségétől vettük a következő sorokat: „A „Gömör-Kis- 
hout“ czimü hetilap t. évi 1-ső számábau közzétett „Pa
nasz“ czimü közleményre vonatkozólag tisztelettel érte
sítjük, hogy a vasúti üzletszabályzat 21. §. 5. pontja 
szerint elzárt váróhelyiségekkel vagy páiya előterekkel 
bíró állomásokon a pályaudvar belépti jegy a váróhelyi- 
segbeu vagy a palya előtérre való belépéskor elómuta- 
taudó, és azok elhagyásakor átadandó. Ezen szabálylyal 
szemben kivételt sem egyes állomásunkon sem pedig 
egyes utasokkal vagy csoportokkal szemben nem alkal
mazhatunk. állomási főnökünk pedig a törvényerejű üz
letszabályzatnak igyekszik érvényt szerezni akkor, midőn 
a belepti-jegyek váltását szorgalmazza. — Az, hogy a 
pályaudvari jegyekből befolyó összegek mily czélra for- 
dittatuak, — bár nincsen okunk tagadui, hogy tényleg 
nyugdíjintézetünk alapjaihoz csatoltatnak, — ebben az 
ügyben érdemileg szóba nem jöhet, mert a legnyomó
sabb érdekek: a nagyközönség vagyon- és személy biztos
sága teszik szigorú kötelességünké az a fölötti éber és 
erélyes őrködést, hogy nem utazó egyeuek a váróter
mekbe és perronokra be ue bocsáttassanak. — Miskolcz, 
19UG. jauuar ho 15-éu. Üzletvezető helyett:

Sztankóczy, főfelügyelő üzletvezető-helyettes.“
E rdőgazdaság szoczialis alapon. E czimen 

E l e k  istvau m. kir. loerdész Borsod-, Gömör-és Heves
vármegyék erdészeti egyesületének gyűlésén felolvasást 
tartott, s ezen felolvasását röpirat alakban is kiadta. A 
csinos kiállítású kis füzetke mindvégig érdekes tartalmú. 
Szerző abban igen érthetően magyarázza meg, hogy a 
tulajdonjognak az erdőre, mint magánjogi tárgyra való 
kiterjesztése elhibázott, következményeiben káros az or
szág közérdekeire. — Bebizonyítja, hogy az erdő nem 
lehet magáutulajdon, hanem fontos közgazdasági hiva
tásánál togva köztulajdon az ország, a nemzet közva
gyona. — Kimutatja, hogy a nemzet ezen közvagyonát 
a jelenlegi tulajdonosok nem mivelik az ország munkás 
és bzoczialis érdekeinek szemmeltartásával, azt önző ma
gánérdekeik kielégítésére kizsarolják, elfecsérlik. Mind
ezek utau javasolja, hogy az ezer, meg ezer birtokos 
között szétosztott erdők a törvény kötelező erejével is
mét egyesittesseuek, s az erdőbirtokosok szövetségének 
adassanak át tulajdoujugilag, s az eddigi birtokosok pe
dig részjegyekkel karlalanitta.ssanak, mely részjegyek 
irányában az erdők jövedelméből osztalékot húznának, 
sót egyes természetben élvezett haszonvételeket, mint a 
legeltetést, vadásza*ot stb. ezen részjegyek alapján is él
vezhetnek. — Az igen érdekes kis tüzet 1 koronáért 
kapható szerzőnél Egerben.

3 ikoa a  já rd a . Megint pauasz, hogy annyira 
síkos néhol a jarda, hogy a járók-kelők testi épségük 
megóvása érdekéből kénytelenek a szekérutra térni. Csak 
a közeli napokban történt, hogy a régi nagymérés előtt 
egy úrasszony esett el és szereucse, hogy lábait, vagy 
kezeit nem törte. Most mar újólag is nagyon komolyan 
kérjük a rendőrség erélyes iutezkedését.

Ö n g y ilk o s  ta n ító  P é t  hó Antal lucskai ev.
ref. tanító padlasa gerendájára fölakasztotta magát Üt 
gyermeket, áldott állapotban levő feleségét a legnagyobb 
nyomorban hagyta hatra. A szerencsétlen embert állító
lag anyagi zavarok kergettek a halálba.

G yilkos b á n y a m u n k á s . Lisinszki, Janos bá- 
nyarnunkas a burda* bauyabau dolgozott néhány hóna
pig, majd átment a rakosi bányához, hol 2—3 hét óta 
járt rendesen a bauyaba dolgozni. Vasárnap, f. hó 14-én 
a ráköti korcsmában iddogáit Lisiuszki s este 10 órakor 
a biro felhívására — miután a záróra bekövetkezett — 
a korcsmából távoztak az emberek. Lisinszki is haza
ment s levetette ünneplő ruháját, azonbau csakhamar 
mást gondolt, felöltötte a bányában viselni szokott rnuu- 
kasöltöuyet és magahoz vévé torgopisztolyát elindult, 
hogy a korcsmába visszamegy. Kedvese, kivel együtt él, 
nem akarta engedni, sőt dulakodtak is egymással, azon
ban az erőteljes lérti csakhamar legyőzte az asszonyt s 
elhatározásához híven visszament a korcsmába. Itt az
u. u. söutésbeu tartózkodott Szabó Károly korcamáros, 
ki csak nem rég vette át a korcsma kezelését. Lisinszki 
odalépett az elkerített söutéshez s szó nélkül agyonlőtte 
a korcsmárost. Az esetet bejelentették a bíróságnak, 
mely elrendelte a bonczolást s 17 ikén ez meg is ejte- 
tett Gazda Pál nagyrőczei albiró és dr. Mészáros István 
kir. ügyész jelenlótebeu dr. Zehery István és dr. Krcs 
Gyula orvosok által. A tettest letartóztatták s beszállí
tottak a kir. törvényszék fogházába. A vizsgálat folyik.

F e lő k le lte  a  b ik a  Múlt héten Bátkán J a k a b
István majorosnak a bika nekimert s szarvával úgy meg
dőlte, hogy a sérült embert a szenvedett zuzódások kö
vetkeztében korházba kellett szállítani.

N y ilv án o s k ö szö n e t ós szám ad ás . A poho-
rellai állami népiskola szegény tanulóinak 1905. évben 
befolyt a karácsonytára 118 korona. Ebből kapott 40 
koronáért 12 leányka különféle ruhadarabot, 18 korona 
42 filléréit 12 fiú gyermek-kalapot, s ezen kívül lábbelit 
kapott 7 gyermek 13 korona 70 fillérért, kabátot 1 gyer
mek 6 koronáért, tanszert az összes gyermekek 20 ko
ronáért, a karácsonyfa díszítéséből, a mi 18 koronába 
került, miudeu egyes iskolás gyermekre bőven jutott. 
Tókésittetett jövő alkalomra 2 korona. — Fogadják mind
azon nemesszivü jótékony adakozók, kik hozzájárultak e 
szép s magyarosító czélhoz, legmélyebb haláuk kifejezé
sét. — A rendezőség.

Szerkesztői üzenetek.
Bz. J . J ó lé sz . Kévés javítással, kívánságához képest kö

zöljük. Alkalomadtán kérünk arról a vidéki öl újdonságokat is. — 
Tárczaczikkét tárgyhalmaz miatt akkor nem közölhettük, ez idó 
szerint pedig mar lapunkban e kérdés további vitatasa tárgytalan

Kiadó emeleti lakás.
A Kossuth Lajos- és K m etti-utesa sar

kán lóvd ház emeleti részé, mely 5 tágas szoba, 
erkély, konyha, kamara, fürdőszoba, zárt folyosó, 
pincze stb. hozzátartozókkal együtt f. évi május 
hó 1-től bérbe kiadó. — Bérelni szándékozók 
torduljauak H ollósy József tulajdonoshoz.



□  Klenóczon l j
a Ve n d é g l ő t  bí ró t á r s u l a t  tulajdonát képező

„Nagy vendéglő f c f c

1906. évi májas hó 1-étől 3 egymásután 
következő évre igen jutányosán kiadó. Szóbelileg 
értekezhetni Dániel Gyula urnái Klenóozon.

1—3

E L A D Ó .
Bikkzzögön, a Kopaszka erdőben 70—80 hold 
területen levő tölgy- és cserfa — esetleg a 
talajjal együtt — szabadkézből eladó. Bővebb érte
sítést ad M edveczky Sándor kir. közjegyző

Rimaszombatban. ~ . . .  . —

Kiadó lakások.
Rimaszombat legnagyobb forgalmú vonalán, a D eák  

F eren oz-atoza  10. sz . és F eren oxy-u toza  6. sz .
alatt lévő udvarban folyó évi május hó 1-tól több k isebb  
és n agyob b  lak ás a legjobb karban, kedvező feltételek 
mellett bérbe kiadó. — Értekezni lehet:
3—* B sn y ó  B éla , tulajdonossal.

a

H irdetm ény.
7. sz. — A vallas- es kozoktatasügyi m. kir 

mini'ter az 1005. évi marczius bá 24. napjau 10076. 
számú reudelelevel a Pohorella nagyközségben

~~~ emelendő -..zz :

állami iskola és óvodának
építését 115770 korona 03 üller o>szeg erejéig 
engedélyezte.

A lent említett munkaiatok kivitelenek bizto
sítása czéljából 1906. évi február hó 22-ik
napjanak deieiőtu 10 orajara IVhoreila község ha
zának helyisegebeu taitaudo zart ajaulati verseny
tárgyalás inrdettetik.

A versenyezni óhajtok ielhivatuak, hogy a 
fentebbi munkaiatok végrehajtanának elvallaiasara 
vonatkozó zart aj&ulataikat a kitűzött nap délelőtt 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadui, mivel a későbbén érkézéit 
ajaulatok ügyelembe nem fognak vetetni. Az ajau 
lathoz az általános teltételekben előirt, az engedé
lyezett köllsegösnzeg 5 "0 anak megtelelő bánatpénz 
kézpénzben vagy értékpapírokban csatolandó. A 
szobau torgo munkaiatokra vonatkozó műszaki mű
velet es részletes iellelelek L'oborell&u a rendes 
hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt 1‘oborellaii, liK)0. év január ho 10.

Kajaba árpád,
kózs. jegyző.

B jalik  György,
1-3 bíró.

Hirdetmény.
0851. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatosag közhírre teszi, hogy Kállai Lajos 
vegrehajtatouak kiskorú Lukáos Albina vegretiajiasl 
szenvedő elleni 4537 koroua töke, ennek 1002 évi 
november ho 30 ík napjától jaro 0°/0 kamata, 88 korona 
30 üller per, 43 korona OO aller vegreüajtasi kérvény i, 
42 korona árverési kerveuyi, 22 koroua 70 üller jelen 
kervenyi és a meg felmerülendő költségek kieiegitese, 
az 1881. évi LX t ez. 144, 140. es 150 § ai erieiuiebeu 
a rimaszombati kir. törvényszék területen levő Kaduot 
községben tekvö s a kisk. Lukacs Albina raduoti 430. sz 
tjkvbeu foglalt 1833. hrszamu beitelkére, 158. sz. a. 
hazara és gőzmalmára 007 koronában magallapitott ki
kiáltási arbau elrendeltetik s annak meglát ta-ara határ
napul 1906. évi február hó 6-ik napjának d. e 
10 óráját Kaduot kozsegebe a községi bíró hazahoz 
tűzte ki, mely alkalommal a leni körülírt ingatlanok a 
btcsáron alól is el lógnak adatni.

Az árverelui szándékozok tartoznak a kikiáltási ár 
10w/0 at, vagyis 00 kor. 70 fillér készpénzben, vagy az 
1881. évi 00 t ez 42. § abau jelzett es az 1881 évi 
november ho 1 eu 3333. sz. a. kell igazságügy miu.stei i 
rendelet 8. íj-abau kijelölt o.adekkepes értékpapírban a 
kiküldött kezebez letenni, vagy az 1881. évi 00 t.-cz. 
170 § a értelmében bánatpénzének a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított elismerveuyt az arveres megkez
dése előtt atszolgaltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatosag, 1005. évi deczember ho 22 én.

Pongracz, kir. tszeki bíró.

Bérbeadó lakások.
A rimaszombati ev. rét. egybaz tulaidouat tevő, 

régi gimnáziumi épületben, az első emele 
ten, két igen kényelmes, mar teljesen kész 
lakás bérbeadó; valamint a Szijjártó-utcsá- 
ban, a 20. ssam  alatt tekvö kantori lakás 
s az alatta levő két külön ssobá.

A jelzett kántori lakás örök áron is 
eladó.

Mind a venni, mind a bérleni kívánóknak alól
irt bővebb felvilágosítással szolgál.
4-* B aksay István, egyh. tőgondnok.

Eladó szőlő- és gyümölcs-telep.
F t ü s k é n  14 hold területből álló szoló- és gyümölcs 

telep igen előnyös ár mellett eladó. — Felvilágosítást nyújt
3—3 Ö zv . A lk  F s r s n o x n é  Losonczon.

Hirdetmény.
415. sz — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t -ez 102 § a értelmében ezennel közli rré teszi, 
hogy a nagyrtezei kir. járásbíróságnak 1004 évi V/359. 
számú végzése következtében ifj dr Institóris* Endre 
ügyvéd által képviselt Nyustyai Takarék pénztár 
javára S sk alos András és társai ellen 147 korona 
s járulekai erejéig 1004. évi nov. hó 14 ón foganatosított 
kielégítési végrehaitas utján lefoglalt és 1628 koronára 
becsült következő ingóságok, u m .: ökrök, házibutorok 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésuek a nagyrőczei kir. járásbíróság 1005. 
évi V. 470/5 számú végzése folytán 147 korona tőke
követelés, ennek 1002. évi márczius hó 7-ik napjától járó 
8°/0 os kamatai, l/i 9J0 váltódij és eddig öszszesen 84 kor. 
00 fillérben biróilsg már megállapított költségek erejéig 
Poprócson s folytatva Rat kőn 1906. évi január hó 
30-ik  napjának délelőtti 0 órája batáridőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t-cz. 107 és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881 évi LX t. ez. 120. § a 
értelmében erek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagymezén. 1000 évi január hó 12 én.
Holló Arcén, kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.
eladó ház.

Az Andráasy-út 23. ez. alatti ház emeleti 
része, mely 5 szoba, eló- es lürdöszoba, konyha, 
kamra, pincze, kert és égyeb hozzátartozandókkal
1906 óv május 1-töl bérbe kiadó, — il
letve az egesz ház, nagy kerttel Örök áron ÍZ
eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonos,
Pitta Lipót építésszel. 6 -6

Hirdetmény.
564. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi KX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a miskolezi kir. törvényszéknek 1005 évi Sp. JII. 
507 számú végzésé következtében dr. Ferbstein Jó
zsef ügyved áltál képviselt az első m agyar általá
nos biztosító társaság javara Tornyos Györgynó 
ellen 232 kor. 00 ül. s jár. erejéig 1005 évi november 
hó 27 én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül 
foglalt es 14200 koronára becsült következő ingóságok, 
u m : bú orok. lovak, kocsik, szekerek, gépek, juhok, 
sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszecsi kir. járásbíróság 1005. 
évi V. 284/2. számú végzésé folytan 232 kor. 00 üller 
tókeköveteles, emiek 1005 évi május ho 20 ik napjától 
laró 5°/0 kamatai, lj3°/0 váltódíj es eddig összeseu 05 
kor. 02 tillérben biróilag mar megállapított költségek ere 
jéig Leterheli, alperesnél leendő eszközlésére 1906  
évi január hó 22-ik napjának délelőtti 11 
oraja határidőül kitüzetik es ahhoz a venni szádekozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak m eg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX. t ez l()7 és 108. § a értel
metlen készpénzfizetés mellett a legtöbbet igéióuek, szük
ség eseten becsároii alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat masok 
is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.*cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs. 1005. évi deez. ho 28. napjau.
K ováci Gésa, kir. hír. végrehajtó.

Kitűnő m inőiig®
Arad hegyaljai borok
kaphatók a TO M PA  szállodában.

Ménesi fehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 k r 
Ménesi siller 24 kr. 7-20 Gede I itv in .

Kiadó lakás.
Rimaszombatban, a K m etty -u toz*  3 1 - lk  h& xas.

alatt lóvó utczai földszintes uj kóüaz, három szoba, előszoba, 
konyha, kamra, jó lejáratú boltozott száraz pinczóvel, az ud 
varban jó ivóvízzel ellátott kuttal, faskamra sertés óllal fel
szerelve, — magányos záros udvarral együtt májú* hó 
1-étö l bérbe adó. — Bérleni kívánók értekezhetnek:
3 _ 3  K aloosay  O ynla, tulajdonossal.

Hirdetmény.
6605. sz. — R a k o tty á z  község lelekköuyve bir- 

tokszabalyozás következtében átalakíttatott es arról egy
idejűleg azokra az ingatlanokra nezve, a melyekre az 
1886. XXIX., az 1880. XXXV1I1. és az 1801. XVI. 
tcz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését ren
delik az 1802. évi XXIX. tezikkbeu szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesül lésével kapcsolatosan 
foganatosíttatott.

£z azzal a felhívással tétetik közzé :
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX tcz. 15 és 

17. §§-ai alapjan ide ertve a § oknak az 1880. XXXV 111. 
tcz. o. es 0 §-aibau es az 1801. XVI. tcz. 15 §. a) 
pontjában logialt kiegészítését is, valamint az 1880. évi 
XXXV111. tcz. 7. § es az 1801. XVI. tcz 15. § b) 
pontja alapjáu eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. 
XXIX. tcz. 22 § alapjan történt törlések ervéuyielense- 
gel kimutathatják, — e végből torlesi keresetüket hat 
hónap alatt, vagyis 1906 évi juniuz hó 26-ik  
napjáig bezárólag a telekkóuyvvi üalo&aghoz nyújtsak 
be, merk az ezeu meg nem hosszabbítható záros határ
idő eltelte után indítóit torlesi kereset annak a harmadik 
személynek, a ki időközben uyilvauköuyvi jogokat szer
zett, batranyara nem szolgaihat.

2. Hogy mindazok, akik az 1880. XXIX. tcz. 10. 
és 18. §§ ainak eseteiben, ide ertve az utóbbi § uak az 
1880. XXXV11 tcz. 5. es 0. §§ aibau foglalt kiegészí
téséit es a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kivannak, írásbeli ellent
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1000. évi jumus ho 
20 ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatosághoz nyújt
sak be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ
idő letelte után ellentmondásuk ügyelőmbe vetetni nem fog.

3. Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi atalakilas 
tárgyában tett intézkedések aital, nemkülönben azok, a 
kik az 1 só es 2 ik pontban körülírt eseteken kívül az 
1802. XXIX. tcz. szerinti eljárás es az ennek tolyamau 
történt bejegyzések áltál előbb nyert uyilvankönyvi jogo
kat bármely irányban sértve vélik, ide ertve azokat is, 
a kik a tulajdonjog aranyának az 1880. XXXVlil. tcz. 
10. § a alapjan történt bejegyzését serelmesuek tálaljak, 
e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kerveuyükel a 
telekkönyvi halosagüoz hat hónap alatt, vagyis 1000. 
évi jumus ho 20 ik napjáig bezárólag nyújtsak be, mert 
ezeu meg nem bosszabbitüalo záros batandó elmúlta 
után az ataiakilaskor közbejött (eves bevezetésből szár
mázó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik szemé
lyek irányában többe nem érvényesíthetik, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvényes rendes útján es 
csak az időközben uyilvanköuyvi jogokat szerzett harma
dik személyek jogarnak serelme Leikül tamadüatjak uug.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatosag 1005. 
évi deczember ho 14-én.
3 -3  Pongráec, kir. törvszeki bíró.

Kiadó lakás.
Losonczy-utcca 13. zz. alatt 2 szoba,

konyha es iiielieküelyisegbol allo lakas folyó évi 
májúi, esetleg február hó 1-én bérbe kiadó. 
Eriekezüetui a tulajdonos: özv Stelkovich  
1st várni óval

kézi vagy
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FLEISCH ER és T A K SA
gazdaságig gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. sz.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szennneltartásával czélsze- 
rüen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit, nevezetesen:

Szeoskavágókat,
járgány haj tasra.

R épavágókat és tengeri- 
m orzsolókat.

Olaj saj tolókat és olaj m ag - 
pörkölöket.

O lajm ag-zúzókat, — továbbá 
őrlő és daráló malmokat,
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P rogress-tisztitó  gépeket, lieztosztá lyozé  hengereket,

szivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat,
malom- és szeszgyár-berendezéseket stb. 6—6

Gépeink, eesköseink és egyéb gyártm ányainkat kéaaletben tartjuk gyárunkban — Garda- 
sági gépeink képe*-, valamint öntödénk gyártmányai árjegyzék ét kívánatra bérmeutv« küldjük.

Rimenzombet 1W6 Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




